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ΤΝΟΨΗ 
 
Η εποχι τθσ αναλογικισ τθλεόραςθσ φαίνεται να 
περνά ανεπιςτρεπτί και οι νζεσ τεχνολογίεσ 
μετάδοςθσ ψθφιακοφ ςιματοσ κερδίηουν ολοζνα και 
περιςςότερο ζδαφοσ.Το δίκτυο μετάδοςθσ τθσ 
ψθφιακισ τθλεόραςθσ (DTS) πλεονεκτεί ςθμαντικά 
του προκατόχου του και για το λόγο αυτό θ μελζτθ 
τθσ τεχνολογίασ DVB-T πάνω ςτθν οποία ςτθρίηεται, 
εμφανίηει ιδιαίτερο ενδιαφζρον. Πολλζσ είναι οι 
διεργαςίεσ αλλά και τα πρότυπα τα οποία λαμβάνουν 
χϊρα κατά τθν παραγωγι του ψθφιακοφ ςιματοσ 
αλλά και τθσ τθλεοπτικισ του μετάδοςθσ.Αυτά και 
κυρίωσ τα βαςικά τουσ τεχνικά χαρακτθριςτικά 
αποτελοφν τα βαςικά κζματα του παρόντοσ 
εγγράφου.  

 
Λζξεισ κλειδιά:Ψθφιακι τθλεόραςθ,Digital video 
Broadcasting,DVB-T,MPEG2 Transport 
Stream,COFDM 

 
1.ΕΙΑΓΩΓΗ 

 
Η ψθφιακι τθλεόραςθ (Digital Television DTV) είναι 

ζνασ τρόποσ μετάδοςθσ των κινοφμενων εικόνων 

ςυνοδευόμενων από ιχο που ςυνκζτουν ζνα 

τθλεοπτικό πρόγραμμα, μαηί με άλλεσ υπθρεςίεσ 

όπωσ κείμενο και διαδραςτικότθτα. Χρθςιμοποιεί 

ψθφιακά διαμορφωμζνα δεδομζνα, τα οποία είναι 

ςυμπιεςμζνα και απαιτεί αποκωδικοποίθςθ από ζνα 

ειδικά ςχεδιαςμζνο ςετ τθλεόραςθσ-δζκτθ. Σα 

πλεονεκτιματα που δίνει ζναντι του αναλογικοφ 

ςυςτθματοσ μετάδοςθσ τθλεόραςθσ είναι πολλά και 

παρουςιάηονται παρακάτω. 

Η αναλογικι και θ ψθφιακι τθλεόραςθ διαφζρουν 

ςτον τρόπο που θ πλθροφορία μεταφζρεται από τθν 

πθγι ςτο δζκτθ. τθν αναλογικι ευρυεκπομπι το 

ςιμα είναι ςτθ μορφι ενόσ ςυνεχοφσ κφματοσ, ενϊ 

ςτθν ψθφιακι είναι ςτθ μορφι διακριτϊν τμθμάτων 

πλθροφορίασ. Η απαιτοφμενθ πλθροφορία για ζνα 

τθλεοπτικό πρόγραμμα κωδικοποιείται ςε μια 

ψθφιακι ακολουκία από μθδζν και ζνα, όπωσ 

δθλαδι λειτουργεί ζνασ υπολογιςτισ. Με τον τρόπο 

αυτό θ τεχνικι ποιότθτα μπορεί να είναι πολφ 

καλφτερθ και περιςςότερο ςυνεκτικι. Η ψθφιακι ροι 

δεδομζνων καταλαμβάνει πολφ λιγότερθ 

χωρθτικότθτα ςτα ραδιοκφματα επιτρζποντασ ζτςι τθ 

ςυνφπαρξθ πζντε, ζξι ι επτά διαφορετικϊν 

προγραμμάτων ςτο χϊρο που χρειαηόταν ςτο 

παρελκόν για ζνα μόνο αναλογικό κανάλι.  

Αυτό ωςτόςο που τθν κάνει να ξεχωρίηει, είναι θ 

εντελϊσ νζα εμπειρία τθσ διαδραςτικότθτασ. Ο 

τθλεκεατισ χρθςιμοποιϊντασ το τθλεχειριςτιριο 

μπορεί να ζχει πρόςβαςθ ςε κάκε είδουσ 

πλθροφορία: το ψθφιακό κείμενο είναι πιο 

ευδιάκριτο από το παλαιότερο ςφςτθμα teletext και θ 

‘εμπλουτιςμζνθ’ τθλεόραςθ (enhanced TV) δίνει τθν 

επιπρόςκετθ ευχαρίςτθςθ ςχετιηόμενων 

πλθροφοριϊν που τρζχουν παράλλθλα με το 

παρακολουκοφμενο τθλεοπτικό πρόγραμμα. Μερικά 

ψθφιακά ςυςτιματα επιτρζπουν τθν επιλογι τθσ 

κάμερασ μζςω τθσ οποίασ ο τθλεκεατισ 

παρακολουκεί ςπουδαία γεγονότα ι τθν αφξθςθ τθσ 

επιλογισ πλθροφοριϊν είτε αυτά είναι ειδιςεισ είτε 

ακλθτικά είτε άλλο περιεχόμενο. Μερικζσ ψθφιακζσ 

υπθρεςίεσ παρζχουν ακόμθ και πρόςβαςθ ςε ςελίδεσ 

του διαδικτφου μζςω του τθλεοπτικοφ ςετ. 

τθν Ευρϊπθ είναι απόφαςθ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ 

να προωκιςει ςτα κράτθ μζλθ τθσ τθν ψθφιακι 

τθλεόραςθ και μάλιςτα να ολοκλθρωκεί θ μετάβαςθ 

από τθν αναλογικι ςτθν πλιρωσ ψθφιακι εποχι 

μζχρι το 2015.  



2.ΕΠΙΓΕΙΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΣΗΛΕΟΡΑΗ 
Τπάρχουν πολλοί τρόποι μετάδοςθσ ψθφιακισ 

τθλεόραςθσ. Η παροφςα εργαςία κα αςχολθκεί 

κυρίωσ με τθν επίγεια μετάδοςθ ςτο γεωγραφικό 

χϊρο τθσ Ευρϊπθσ, όπου θ ανάπτυξι τθσ είναι 

εντυπωςιακι , και κα προςπακιςει να παρουςιάςει 

με ςυνοπτικό αλλά και κατανοθτό τρόπο τθ 

μετάδοςθσ του ψθφιακοφ ςιματοσ παρουςιάηοντασ 

τα βαςικότερα ςτάδια δθμιουργίασ του ξεκινϊντασ 

από τθν κωδικοποίθςθ και τθν πλαιςίωςθ και 

καταλιγοντασ ςτθν πολυπλεξία και τθ διαμόρφωςθ 

του. 

DVB-T 

Η ψθφιακι επίγεια τθλεόραςθ (DTTV ι DTT) είναι μία 

υλοποίθςθ τθσ ψθφιακισ τεχνολογίασ για παροχι 

τθλεόραςθσ, που απαιτεί χριςθ μιασ ςυμβατικισ 

κεραίασ αντί ενόσ δορυφορικοφ πιάτου ι μιασ 

καλωδιακισ ςφνδεςθσ. Η τεχνολογία που 

χρθςιμοποιείται είναι το ATSC ςτθ Βόρεια Αμερικι, το 

ISDB-Σ ςτθν Ιαπωνία, το DVB-T ςτθν Ευρϊπθ και τθν 

Αυςτραλία και το DMB-T/H ςτθν Κίνα. 

Η DTT μεταδίδεται ςε ραδιοςυχνότθτεσ που 

βρίςκονται ςτθν περιοχι ςυχνοτιτων τθσ αναλογικισ 

τθλεόραςθσ, με τθ βαςικι διαφορά τθσ μετάδοςθσ 

πολυπλεξιϊν που επιτρζπουν τθ λιψθ πολλϊν 

καναλιϊν ςε ζνα εφροσ μιασ απλισ ςυχνότθτασ (όπωσ 

ζνα UHF ι VHF κανάλι). Η ποςότθτα των δεδομζνων 

που μποροφν να μεταδοκοφν (και κατά ςυνζπεια ο 

αρικμόσ των καναλιϊν) εξαρτάται από τθν επιλογι 

επικυμθτισ ποιότθτασ του μεταδιδόμενου 

προγράμματοσ και φυςικά από το χρθςιμοποιοφμενο 

ςχιμα διαμόρφωςθσ. Λεπτομζρειεσ ςχετικά με τα 

ςχιματα διαμόρφωςθσ παρουςιάηονται ςτθν 

επόμενθ ενότθτα. 

Η λιψθ του ψθφιακοφ ςιματοσ γίνεται με ειδικοφσ 

δζκτεσ (STB) που αναλαμβάνουν να μετατρζψουν το 

ψθφιακό ςιμα ςε αναλογικό για προβολι ςτισ 

υπάρχουςεσ ςυςκευζσ τθλεόραςθσ και να 

επεξεργαςτοφν ταυτόχρονα τα επιπλζον 

δεδομζνα(data) που ςυνοδεφουν τα 

τθλεοπτικά(video,audio). Μζςω αυτϊν παρζχονται 

όλεσ οι νζεσ υπθρεςίεσ τθσ ψθφιακισ τθλεόραςθσ. 

3.ΣΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΣΗΡΙΣΙΚΑ ΣΟΤ DVB-T 

Σο πρότυπο DVB-T κζτει τισ εξισ προδιαγραφζσ: 

 Κωδικοποίθςθ MPEG-2 ι Η.264/MPEG4 

 Concatenated Coding (Convolutional + Block 
Coding) 

 Διαμόρφωςθ QPSK / 16QAM / 64QAM – 
COFDM 

 Μετάδοςθ ςτθ ηϊνθ UHF 

 Εφροσ ηϊνθσ 6-8 MHz 

 Ρυκμοί μετάδοςθσ 4.98 – 31.67 Mbps 
Όλα τα βιματα από τθ δθμιουργία του ςιματοσ μζχρι 
και τθν εκπομπι του παρουςιάηονται αναλυτικά 
παρακάτω. 

 
3.1 Κωδικοποιήςη Εικόνασ-Ήχου (Video-Audio 

Encoding) 

Η πραγματικι ςυμπίεςθ βίντεο ορίηεται ςτο πρότυπο 
ISO/IEC-13818-2 .Η πιο ςθμαντικι λειτουργία του 
κωδικοποιθτι είναι θ μελλοντικι πρόβλεψθ του 
περιεχομζνου τθσ εικόνασ.Προςπακεί δθλαδι ο 
αποκωδικοποιθτισ να δθμιουργιςει μια πρόγνωςθ 
του επόμενου καρζ, αναλφοντασ τισ τρζχουςεσ 
εικόνεσ και τα δεδομζνα του παρελκόντοσ. Οςο 
καλφτερθ θ πρόβλεψθ τόςο μικρότερθ θ διαφορά 
από τθν πραγματικι εικόνα που παίρνουμε ςτο 
τελικό αποτζλεςμα. Κακϊσ ο κωδικοποιθτισ 
χρθςιμοποιεί τον ίδιο αλγόρικμο πρόγνωςθσ με τον 
αποκωδικοποιθτι μπορεί να υπολογίςει τθν 
πρόβλεψθ του δζκτθ.Λαμβάνοντασ αυτό ωσ 
δεδομζνο τελικά τθν μόνθ πλθροφορία που 
χρειάηεται να κωδικοποιιςει και να μεταδϊςει είναι 
οι διορκϊςεισ ςτθν πρόβλεψθ. Κάκε πρόβλεψθ κα 
πρζπει να ζχει αρχικοποίθςθ ενϊ οι επόμενεσ 
βαςίηονται ςτθν αρχικι πλθροφορία.Ζτςι 
διακρίνουμε 3 κατθγορίεσ κωδικοποίθςθ εικόνασ 
κατά τθ ροι των δεδομζνων οι οποίεσ και 
εμφανίηονται ςτον Πίνακα 1. 
Με τθν φπαρξθ των πλαιςίων B κακίςταται ςαφζσ ότι 
το MPEG video δεν ςτζλνει φωτογραφίεσ 
υποχρεωτικά με τθ ςειρά που εμφανίηονται ςτθν 
οκόνθ, αλλά ότι ο κωδικοποιθτισ μπορεί να 
αποφαςίςει να ςτείλει ζνα πλαίςιο νωρίτερα, 
προκειμζνου να καταςτεί δυνατι θ καλφτερθ 
πρόβλεψθ, με αποτζλεςμα τθν εξοικονόμθςθ εφρουσ 
ηϊνθσ. Ο αποκωδικοποιθτισ πρζπει να ζχει αρκετι 
μνιμθ RAM για να κρατιςει τισ εικόνεσ διακζςιμεσ 
μζχρισ ότου δεν υπάρχουν άλλεσ αναφορζσ προσ 
αυτζσ,ενϊ ο κωδικοποιθτισ με τθ ςειρά του πρζπει 
να παρακολουκεί ανά πάςα ςτιγμι τθ διακεςιμότθτα 
μνιμθσ του αποκωδικοποιθτι.  
 
 
 



Κωδικοποίθςθ Σφποσ Πρόβλεψθσ 

Ι(Intra-Frame) Καμία πρόβλεψθ. Σο 
πλαίςιο είναι πλιρεσ 
και μπορεί να 
ςυγκρικεί με μια JPEG 
εικόνα.Είναι το ςθμείο 
εκκίνθςθσ τθσ 
αποκωδικοποίθςθσ. 

P(Predictive coded 
picture) 

Σο πλαίςιο αυτό 
χρθςιμοποιεί τθν 
ικανότθτα πρόβλεψθσ 
και ζχει αναφορζσ 
μόνο ςε πλαίςια του 
παρελκόντοσ 

B(Bidirectional 
predictive coded 
picture) 

Χρθςιμοποιεί τθν 
ικανότθτα πρόβλεψθσ 
και ζχει αναφορζσ τόςο 
ςε παρελκοντικά όςο 
και ςε μελλοντικά 
πλαίςια. 

Πίνακασ 1 
 
Χαρακτθριςτικό παράδειγμα για το πωσ 
εξοικονομείται πλθροφορία και κατά ςυνζπεια εφροσ 
ηϊνθσ είναι θ περίπτωςθ κίνθςθσ μιασ μπάλασ .το 
παράδειγμα ζχουμε ζνα ςτακερό υπόβακρο το οποίο 
δεν αλλάηει πολφ, ενϊ παράλλθλα καταλαμβάνει το 
μεγαλφτερο μζροσ τθσ ςκθνισ.Ο αποκωδικοποιθτισ 
το ςθμαντικότερο ζργο που ζχει να κάνει είναι να 
παρατθριςει τθν κίνθςθ τθσ μπάλασ. Μζςα από τθν 
παρατιρθςθ των προθγοφμενων frames(το τελευταίο 
και το προτελεφταιο) μπορεί να υποκζςει τθ ςυνζχεια 
τθσ κίνθςθσ τθσ μπάλασ,προβλζποντασ ζτςι τθ κζςθ 
τθσ για το επόμενο frame ςτο οποίο δε χρειάηεται 
φυςικά να ξαναςταλοφν οι πλθροφορίεσ του 
υποβάκρου. 
Με τον τρόπο αυτό μειϊνεται κατά πολφ θ ποςότθτα 
τθσ προσ μετάδοςθσ πλθροφορίασ  
Μια ςθμαντικι επίςθσ λεπτομζρεια θ οποία παίηει 
ρόλο ςτθ επιλογι τθσ πλθροφορίασ προσ μετάδοςθ 
είναι θ παρακάτω: Σο ανκρϊπινο μάτι δεν μπορεί να 
δει όλεσ τισ λεπτομζρειεσ μιασ εικόνασ με τθν ίδια 
ανάλυςθ. Για ζναν κεατι είναι αρκετά ευδιάκριτο, αν 
θ άκρθ ενόσ φφλλου 
από χαρτί ςε ζνα ςκοτεινό γραφείο είναι κολι, αλλά 
δεν κα μπορζςει να ανιχνεφςει με ευκολία ζνα 
ςθμείο πάνω ςτο χαρτί. Για το λόγο αυτό ο 
κωδικοποιθτισ πρζπει να επενδφςει το εφροσ ηϊνθσ 
ςτα άκρα.Για να είναι πιο αποτελεςματικι θ 
κωδικοποίθςθ,το codec δεν λειτουργεί με τα pixel 
όπωσ του παραδίδονται 
από τον μετατροπζα A / D, αλλά τα δεδομζνα 
μετατρζπονται ςτο πεδίο των ςυχνοτιτων μζςω 
DCT(Discrete Cosine Transformation). Για τθν 

καλφτερθ χριςθ του μεταςχθματιςμοφ θ εικόνα 
χωρίηεται ςε τεμάχια των 64 pixels(8x8). 
Σο χειρότερο ςενάριο είναι να ζχουμε μια τυχαία 
κατανομι των τιμϊν μζςα ςε ζνα μπλοκ, επειδι 
τότε το φάςμα των ςυχνοτιτων χρθςιμοποείται ςε 
όλο το εφροσ του. Όμωσ, δεδομζνου ότι αυτό 
ςυμβαίνει ςπάνια, υπάρχει θ δυνατότθτα να 
γλιτϊςουμε ςε πλθροφορία και κατά ςυνζπεια ςε 
ζυροσ ηϊνθσ κακϊσ ςτα περιςςότερα πλαίςια ζχουμε 
απλϊσ μια ελαφριά διαβάκμιςθ χρωμάτων. 
Μετά τον DCT λαμβάνει χϊρα θ κβαντοποίθςθ ενϊ 
ακολουκεί το τελευταίο ςτάδιο τθσ διαδικαςίασ κατά 
το οποίο ο κωδικοποιθτιτθσ επιλζγει να ςτείλει μόνο 
τισ διορκϊςεισ των προβλζψεων ,τα διανφςματα 
κίνθςθσ και φυςικά τα καινοφρια frames. 
Εκτόσ από τα κακαρά ςτοιχεία εικόνασ, ο 
κωδικοποιθτισ ςτζλνει επίςθσ μια ςυλλογι 
πλθροφοριϊν που ονομάηονται meta information και 
είναι ςθμαντικζσ για τον αποκωδικοποιθτι. Μεταξφ 
αυτϊν είναι πλθροφορίεσ που αφοροφν το μζγεκοσ 
τθσ οκόνθσ κακϊσ και πλθροφορίεσ ςχετικά με τθν 
αναλογία των αρχικϊν δεδομζνων. Επιπλζον, 
προςτίκεται μια λζξθ ςυγχρονιςμοφ θ οποία 
επιτρζπει ςτον αποκωδικοποιθτι να κλειδϊνει πάνω 
ςτθ ςυγκεκριμζνθ ροι πλθροφορίασ (bitstream). 
Η κωδικοποίθςθ του ιχου γίνεται απο διάφορα 
πρότυπα μεταξφ των οποίων και το πρότυπο MPEG1 
layer 2 το οποίο ορίηεται ςτο πρότυπο ISO/IEC-13813-
3.Ζνα από τα χαρακτθριςτικά του ςυγκεκριμζνου 
προτφπου είναι θ ιδιότθτα να εκμεταλλζυεται το 
γεγονόσ ότι το ανκρϊπινο αυτί δε μπορεί να 
ξεχωρίςει ιχουσ που μεταφζρονται ςε ςυχνότθτεσ 
γειτονικζσ ςυχνοτιτων θψθλότερθσ ιςχφοσ, με 
απότελεςμα να τισ κόβει από τθ μετάδοςθ 
κερδίηοντασ ςε εφροσ ηϊνθσ. 

 
3.2 Διαμόρφωςη Ροήσ (Packetising) 
Αφου ολοκλθρωκεί θ διαδικαςία ολοκλιρωςθσ τθσ 
εικόνασ και του ιχου μζςω τθσ πολυπλεξίασ ζχουμε 
τθ δθμιουργία των πακζτων προσ μετάδοςθ.To DVB 
πρότυπο ορίηει το μζγεκοσ του πακζτου ςτα 188 
bytes.Η τιμι αυτι δεν είναι τυχαία αλλά ουςιαςτικά 
είναι το ςφνολο 4 ΑΣΜ κελιϊν (μζγεκοσ κελιοφ 
53bytes) αφαιρουμζνων τθσ ΑΣΜ κεφαλίδασ (header) 
και  των bits του ΑΣΜ-Adaptation layer.Ο λόγοσ 
επιλογισ του ςυγκεκριμζνου μεγζκουσ ςχετίηεται με 
το γεγονόσ ότι τα ΑΣΜ δίκτυα χρθςιμοποιοφνται για 
τθ μεταφορά των πακζτων από τα studios προσ τουσ 
πομποφσ του ςιματοσ.Η εικόνα 1 παρουςιάηει τθ 
δομι του πλαιςίου.  

 



Κάκε πακζτο ξεκινάει με το byte 0x47 το οποίο 
χρθςιμοποιείται για το ςυγχρονιςμό μεταξφ του 
πομποφ και του δζκτθ όταν δεν είναι διακζςιμθ 
κάποια επιπρόςκετθ πλθροφορία ςυγχρνιςμοφ.τθν 
ςυνζχεια ακολουκεί το πεδίο των flags και το πεδίο 
του Packetising ID(προςδιορτιςτικό πακζτου). Κάκε 
υπθρεςία που περιζχεται μζςα ςε μια ροι 
μεταφοράσ δεδομζνων προςδιορίηεται και από ζνα 
διαφορετικό PID.Σο επόμενο πεδίο είναι ζνα 
προεραιτικό πεδίο του οποίου θ φπαρξθ 
υποδεικνφεται από τιμζσ ςτο πεδίο flags και 
ονομάηεται πεδίο προςαρμογισ. Μεταξφ άλλων το 
πεδίο προςαρμογισ δφναται να περιζχει 
πλθροφορίεσ οι οποίεσ υποδεικνφουν ςτον 
αποκωδικοποιθτι πότε να ξεκινιςει μια 
αποκωδικοποίθςθ.(πότε δθλ περιζχεται ζνα MPEG I 
frame) αλλά και πλθροφορίεσ που ςχετίηονται με το 
ςυγχρονιςμό ενόσ video με τον ιχο του. Και φυςικά 
τελευταίο ακολουκεί το πεδίο του ωφζλιμου φορτίου 
(payload). 
Μια ροι πλθροφορίασ κατά MPEG περιζχει εκτόσ από 
δεδομζνα ιχου και εικόνασ και πολλζσ βοθκθτικζσ 
πλθροφορίεσ.τον πίνακα 2 παρουςιάηονται κάποιεσ 
από τισ πιο αξιοςθμείωτεσ. 

 
3.3 Πολυπλζκτησ (Multiplexer) 
Βαςικι λειτουργία του πολυπλζκτθ είναι θ 

πολυπλεξία των δεδομζνων ιχου ,εικόνασ,κακϊσ και 

των δεδομζνων πλθροφορίασ που αναφζρκθκαν ςτθν 

προθγοφμενθ παράγραφο.Η αρχι λειτουργίασ τουσ 

ςτθρίηεται ςτθν αρχι round robin:FIFO.φμφωνα με 

τθν αρχι λειτουργίασ  τα πακζτα εξζρχονται με τθ 

ςειρά που ειςζρχονται μζςα ςτον πολυπλζκτθ.ε 

περίπτωςθ που ο πολυπλζκτθσ δεν ζχει ωφζλιμα 

δεδομζνα να ςτείλει, ςτζλνει μθδενικό πακζτο με PID 

0x1fff και φορτίο που ιςοφται με ςειρά μθδενικϊν . 

3.4 Κωδικοποίηςη Καναλιοφ (Channel Encoding)  

Αφοφ ολοκλθρωκεί θ διαδικαςία κωδικόποιιςθσ του 

ςιματοσ μζςω των παραπάνω προτφπων ςτο ςιμα 

μασ προςτίκενται διάφοροι κϊδικεσ και μζκοδοι 

βελτιςτοποίθςθσ, όπωσ ο Reed-Solomon για μπλοκ 

κωδικοποίθςθ και ο Viterbi για ςυνελικτικι bit 

κωδικοποίθςθ. Αυτοί εφαρμόηονται για τθ 

μεγαλφτερθ ςτακερότθτα του ςιματοσ παρζχοντασ 

προςταςία από μεμονωμζνα λάκθ ι ακόμα και 

εκριξεισ λακϊν.Πιο ςυγκεκριμζνα κάκε πακζτο 

υπόκειται ςε Reed Solomon κωδικοποίθςθ και 

επεκτείνεται κατά 16 bytes φτάνοντασ το ςυνολικό 

μικοσ των 204.Οι πλθροφορίεσ που προςτίκενται 

επιτρζπουν τθ διόρκωςθ μζχρι και 8 λανκαςμζνων 

(corrupted) bytes.το πρότυπο DVB αυτο το βιμα 

αναφζρεται ωσ “outer code”. 

Short name (φντομογραφία)  Long Name(Ολογράφωσ) Περιγραφι 

PAT(PID 0x0000) Program Association Table Περιζχει λίςτα προγραμμάτων και αναφορζσ ςτον 
NIT 

CAT (PID 0x0001) Conditional Access Table Δεδομζνα που ελζγχουν τθν αποκρυπρογράφθςθ 
τθσ pay-TV 

NIT (PID 0x0010) DVB Network Information 
Table 

Περιζχει πλθροφορίεσ για δίκτυο 
εκπομπισ,επιπρόςκετεσ ςυχνότθτεσ αλλά και 
τοποκεςίεσ απο τισ οποίεσ εκπζμπεται το 
ςυγκεκριμζνο πρόγραμμα. 

SDT,BAT (PID 0x0011) Service Descriptor 
Table,Bouquet Association 
Table 

Πίνακασ με τα ονόματα των προγραμμάτων κακϊσ 
και τισ διακζςιμεσ γλϊςςεσ για τθ ςυγκεκριμζνθ ροι 
δεδομζνων 

EIT (PID 0x0012) Event Information Table Περιζχει τον θλεκτρονικό οδθγό οδθγό 
προγράμματοσ 

PMT (PID via PAT) Program Map Table Μεταφζρει πλθροφορίεσ για ζνα ςυγκεκριμζνο 
πρόγραμμα.π.χ ποιο PID χρθςιμοποιείται για το 
video και ποιο PID για τον ιχο.Κάκε πρόγραμμα ζχει 
το δικό του PMT. 

Πίνακασ 2 

 

 

 

 



Για να ενδυναμϊςουμε ακόμα περιςςότερο το ςιμα 

μασ ςτθ ςυνζχεια εφαρμόηεται τεχνικι 

interleaving.Κάκε πακζτο διαςτρωματϊνεται με τα 

επόμενα 12 πακζτα ζτςι ϊςτε το πρϊτο byte του 

πακζτου μζνει αμετάβλθτο, ςτο δεφτερο byte δίνεται 

θ τιμι του δευτζρου byte του τελευταίου πακζτου 

,ςτο 3 byte δίνεται θ τιμι του 3 byte του 

προτελευταίου πακζτου και ουτω κακεξισ....Σα bytes 

ςυγχρονιςμοφ δεν υπόκεινται ςε επεξεργαςία. 

Με τθ διαδικαςία αυτι και ςε ςυνδυαςμό με το Reed 

Solomon ο αποκωδικοποιθτισ κακίςταται ικανόσ να 

διορκϊςει μζχρι και  704 ςυνεχόμενα λανκαςμζνα 

bits. 

Από το ςθμείο αυτό και πζρα τα δεδομζνα μασ πλζον 

πάυουν να αποτελοφν bytes και ξεκινά θ διαδικάςια 

χειριςμοφ τουσ ωσ bits.Μάλιςτα ανάλογα με τθν 

κωδικοποίθςθ μετάδοςθσ που κα χρθςιμοποιθκεί 

κάκε ν-άδα bits αποτελεί και ζνα ςφμβολο.Οι δυνατζσ 

κωδικοποιιςεισ που μπορεί να χρθςιμοποιθκοφν 

κατά το πρότυπο  DVB είναι θ QPSK(όπου ν=2) θ 

16QAM (όπου ν=4) και θ 64QAM όπου ν=6  

Κακϊσ το ςιμα μασ πρόκειται να μεταδοκεί ςτον 

αζρα-ατμόςφαιρα και είναι δυνατόν να υπόκειται ςε  

κόρυβο,παραμόρφωςθ αλλά και κάκε είδουσ 

παρεμβολι ,ζνα νζο ςτρϊμα κϊδικα εφαρμόηεται 

πάνω του. Μια ςυνελικτικι κωδικοποίθςθ θ οποία 

ονομάηεται και “inner coder” εφαρμόηεται ςτθν 

αλλθλουχία των bits του ςιματοσ ζχοντασ ωσ ζξοδο 2 

bits για κάκε bit ειςόδου. Με τον τρόπο αυτό 

καταφζρνουμε να ελλατϊςουμε κατά πολφ το 

κόρυβο επιτυγχάνοντασ ζτςι χαμθλότερο 

απαιτοφμενο λόγο ςιματοσ προσ κόρυβο.Αυτι θ 

μζκοδοσ ονομάηεται “Forward Error Correction”.τθ 

διαδικαςία που μόλισ αναφζραμε θ μζκοδοσ FEC 

καταναλϊνει το μιςό εφροσ ηϊνθσ αφοφ για κάκε bit 

πλθροφορίασ αναγκαηόμαςτε ναεκπζμψουμε 2 bits 

για αυτό και ονομάηεται “1/2 FEC”.Ανάλογα με τισ 

ςυνκικεσ μετάδοςθσ αλλά και τθν ικανότθτα του 

δζκτθ να διορκϊςει κάποια λάκθ διάφοροι τφποι FEC 

μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν.Σο DVB πρότυπο 

επιτρζπει τθ χριςθ των 1/2,2/3,3/4,5/6 και 7/8 FEC.  

Σο ςφςτθμα υπθρεςιϊν επίγειασ ψθφιακισ 

τθλεόραςθσ είναι ςχεδιαςμζνο να λειτουργεί ςτθν 

περιοχι VHF και UHF ςυχνοτιτων, όπου υπάρχουν 

και άλλεσ παρεχόμενεσ υπθρεςίεσ (Μετάδοςθ 

τθλεόραςθσ μζςω αναλογικοφ ςιματοσ όπωσ 

PAL/SECAM/NTSC). Κατά ςυνζπεια, απαιτείται τζτοια 

ςχεδίαςθ ϊςτε να υπάρχει επαρκισ προςταςία 

ενάντια ςε υψθλά επίπεδα ομοδιαυλικισ 

παρεμβολισ (CCI) και παρεμβολισ γειτονικοφ 

διαφλου. Είναι επίςθσ ηθτοφμενο το ςφςτθμα να είναι 

κατάλλθλα ςχεδιαςμζνο, ϊςτε να επιτυγχάνεται 

μζγιςτθ αποδοτικότθτα φάςματοσ όταν 

χρθςιμοποιείται ςτισ ηϊνεσ VHF και UHF (το τελευταίο 

επιτυγχάνεται χρθςιμοποιϊντασ δίκτυα απλισ 

ςυχνότθτασ).  

Για τθν επίλυςθ των πιο πάνω προβλθμάτων 

χρθςιμοποιείται θ OFDM. H ορκογϊνια πολυπλεξία 

διαίρεςθσ ςυχνότθτασ (OFDM) είναι ζνα ψθφιακό 

ςχιμα διαμόρφωςθσ πολλϊν φερόντων, ςτο οποίο το 

διατικζμενο εφροσ ηϊνθσ του καναλιοφ διαιρείται ςε 

ζναν αρικμό από ίςου εφρουσ ηϊνθσ υποκανάλια. Σο 

εφροσ ηϊνθσ κάκε υποκαναλιοφ είναι επαρκϊσ ςτενό 

ζτςι ϊςτε τα χαρακτθριςτικά τθσ απόκριςθσ 

ςυχνότθτασ των υποκαναλιϊν να είναι ςχεδόν 

ιδανικά. Για κάκε υποκανάλι χρθςιμοποιείται και ζνα 

φζρον του οποίου θ ςυχνότθτα επιλζγεται ζτςι ϊςτε 

τα υποφζροντα να είναι ορκογϊνια μεταξφ τουσ. Με 

αυτό τον τρόπο εξαλείφεται θ παρεμβολι μεταξφ των 

υποκαναλιϊν και δε χρειάηονται ενδιάμεςεσ ηϊνεσ 

διαχωριςμοφ ανάμεςά τουσ. Αυτό κάνει πολφ πιο 

εφκολθ τθ ςχεδίαςθ εκπομποφ και δζκτθ, ενϊ δε 

χρειάηεται ξεχωριςτό φίλτρο για κάκε υποκανάλι, 

όπωσ ςτθ ςυμβατικι FDM. Τπάρχουν δυο δυνατζσ 

καταςτάςεισ μετάδοςθσ:θ 2k και θ 8k. Η διαφορά 

τουσ ζγκειται ςτον αρικμό των φερουςϊν που 

χρθςιμοποιοφνται αφοφ ςτθν πρϊτθ περίπτωςθ 

ζχουμε 1705 υπο-φζρουςεσ(ζυροσ υποκαναλιοφ 

1,116kH) ενϊ ςτθ δεφτερθ περίπτωςθ ζχουμε 6817 

υπο-φζρουςεσ (ζυροσ υποκαναλιοφ 4,464kHz.) 

το DVB ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ bits μεταδίδεται 

ταυτόχρονα πάνω από ζνα μεγάλο πλικοσ υπο-

φερουςϊν (1705 ςτθ 2κ και 6817 ςτθν 8κ) που ςτο 

ςφνολο τουσ διαμορφϊνουν ζνα ενιαίο ςιμα εφρουσ 

ηϊνθσ 8Mhz. Σο ςφνολο αυτϊν των υποφερουςϊν 

αποτελεί ζνα OFDM ςφμβολο.Για να μειωκοφν ακόμα 

περιςςότερο φαινόμενα παρεμβολισ και 

εξαςκζνθςθσ το ςιμα υπόκειται για άλλθ μια φορά 

ςε τεχνικι interleaving(διαςτρωμάτωςθσ).Για το λόγο 

αυτό θ αλλθλουχία των bits μασ διαχωρίηεται ςε 

ομάδεσ των ν bits όπου το ν ιςοφται με τον αρικμό 

των bits που απαρτίηουν ζνα ςφμβολο και εξαρτάται 

από τον τφπο τθσ κωδικοποιθςθσ μετάδοςθσ που ζχει 

επιλεχκεί.Αυτζσ οι ομάδεσ ςτθ ςυνζχεια υπόκεινται 

ςε νζα τεχνικι διαςτρωμάτωςθσ ςυμμετζχοντασ ςε 

ομάδεσ των 126 bits. 



Ωςτόςο κα πρζπει να αναφερκεί ότι δε μεταφζρουν 

όλεσ οι φζρουςεσ πλθροφορία.Κακϊσ το εφροσ ηϊνθσ 

του ςιματοσ μασ είναι αρκετά ευρφ (8Μhz) 

φαινόμενα μετάδοςθσ όπωσ ολίςκθςθ 

φάςθσ,εξαςκζνθςθ ,παραμόρφωςθ μπορεί να 

ποικίλουν αρκετά και να επθρρεάηουν με 

διαφορετικό τρόπο τισ διαφορετικζσ ςυχνότθτεσ που 

απαρτίηουν το εφροσ ηϊνθσ του ςιματοσ μασ.Για να 

καταςτεί ικανόσ ο δζκτθσ να αντιμετωπίςει τζτοιου 

είδουσ φαινόμενα κάποιεσ φζρουςεσ φορτϊνονται με 

προκακοριςμζνα ςφμβολα.Αυτζσ οι φζρουςεσ 

ονομάηονται πιλότοι και μάλιςτα διακρίνονται ςε δυο 

κατθγορίεσ:ςυνεχείσ και διάςπαρτουσ (continual-

scattered).Οι ςυνεχείσ πιλότοι εμφανίηονται ςε κάκε 

ςφμβολο OFDM ςτθν ίδια κζςθ και μεταφζρουν το 

ίδιο QAM ςφμβολο.Τπάρχουν 45 ι 177 ςυνεχείσ 

πιλότοι ςε κάκε ςφμβολο ανάλογα με τθν κατάςταςθ 

μετάδοςθσ(2k ι 8k) που ζχει επιλεχκεί.Επιπλζον κάκε 

12θ  φζρουςα ορίηεται ωσ διάςπαρτοσ πιλότοσ.Οι 

πιλότοι είναι ενιςχυμζνοι από άποψθ ιςχφοσ πράγμα 

που τουσ κακιςτά ικανοφσ να ξεχωρίηουν μζςα ςτο 

φάςμα και να βοθκάνε το δζκτθ να κλειδϊςει επάνω 

ςτο ςιμα τουσ. Οι πιλότοι μποροφν να 

χρθςιμοποιθκοφν για ςυγχρονιςμό πλαιςίων, 

ςυγχρονιςμό ςυχνοτιτων, ςυγχρονιςμό χρόνου, 

εκτίμθςθ καναλιοφ, αναγνϊριςθ μεκόδου μετάδοςθσ. 

Ο δζκτθσ από τθν άλλθ, για τθν πραγμάτωςθ τθσ 

διαδικαςίασ αποκωδικοποίθςθσ χρειάηεται να 

γνωρίηει κάποιεσ παραμζτρουσ του ςιματοσ.Αυτζσ οι 

παράμετροι κωδικοποιοφνται ςε μια δομι 37 bits, 

που με τθν προςκικθ των bits ςυγχρονιςμοφ αλλά 

και των bits διόρκωςθσ λακϊν ςτελεχϊνουν ζνα 

τελικό Block μικουσ 68 bits που ονομάηεται TPS 

block.ε κάκε OFDM ςφμβολο μιά ομάδα φερουςϊν 

χρθςιμοποιοφνται για τθ μεταφορά του TPS(17 για το 

2k και 68 για το 8k). 

Αφοφ ολοκλθρωκεί θ είςοδοσ των πιλότων και των 

TPS bits, 1512 φζρουςεσ από τισ 1705 παραμζνουν 

διακζςιμεσ για τθ μετάδοςθ τθσ ωφζλιμθσ 

πλθρόφορίασ μασ. Κατά τθ μετάδοςθ τθσ 

πλθροφορίασ και για τθν προςταςία των ςυμβόλων 

μασ από διαςυμβολικι παρεμβολι, θ οποία 

ςυμβαίνει όταν ζνα ςφμβολο αναμειγνφεται με το 

αντίγραφο ενόσ παλαιότερου ςυμβόλου που φτάνει 

κακυςτερθμζνα ςτο δζκτθ χρθςιμοποιείται θ τεχνικι 

του διαςτιματοσ φφλαξθσ (guard interval) μεταξφ των 

ςυμβόλων.Σο μικοσ του διαςτιματοσ φφλαξθσ 

ποικίλει ανάλογα με τισ ςυνκικεσ μετάδοςθσ και 

μπορεί να ιςοφται με το 1/4 ,1/8, 1/16, 1/32 του 

μικουσ του ςυμβόλου. 

το DVB-T, οι πάροχοι μποροφν να επιλζξουν 

ανάμεςα ςε διάφορα ςχιματα διαμόρφωςθσ, 

ζχοντασ πάντα τθν επιλογι να μειϊςουν το ρυκμό 

εκπομπισ bit με όφελοσ τθν πιο εφκολθ λιψθ του 

ςιματοσ ςε πιο απομακρυςμζνουσ ι κινθτοφσ 

χριςτεσ. Οι παράμετροι του ςιματοσ είναι το 

διάςτθμα φφλαξθσ (guard interval), ο ρυκμόσ 

κωδικοποίθςθσ (coding rate) και θ διαμόρφωςθ που 

χρθςιμοποιείται. Ανάλογα με τθ διαμόρφωςθ 

προκφπτει και ζνασ αντίςτοιχοσ  ρυκμόσ μετάδοςθσ 

ςε Mbps, όπωσ αυτόσ κακορίηεται ςτο πρότυπο του 

ETSI ΕN 300 744. 

Ανάλογα με τα χαρακτθριςτικά του διαφλου 

(χαρακτθριςτικά εδάφουσ και χρθςιμοποίθςθ 

φάςματοσ από άλλεσ υπθρεςίεσ) προκφπτει με βάςθ 

τον παραπάνω πίνακα ο μζγιςτοσ ρυκμόσ μετάδοςθσ 

δεδομζνων. Για παράδειγμα, αν θ γεωγραφία και θ 

διάταξθ των δεκτϊν ςτθν υπό μελζτθ περιοχι 

επιτρζπει τθ χριςθ 64 QAM ζναντι των 16QAM κα 

ζχουμε μεγαλφτερο ρυκμό μετάδοςθσ δεδομζνων και 

άρα καλφτερεσ παρεχόμενεσ υπθρεςίεσ.  

 

Η εμπειρία που ζχουμε αποκτιςει μεχρι ςιμερα μασ 

δείχνει ότι αν κζλουμε να αυξιςουμε τθ 

ςτακερότθτα-ποιότθτα του ςυςτιματοσ αναγκαςτικά 

κα χάςουμε ςε ρυκμό μετάδοςθσ δεδομζνων. Ζρευνα 

του BBC δείχνει ότι τα 16QAM (ρυκμόσ 3/4, 2K και 

1/32 διάςτθμα φφλαξθσ) παρουςιάηουν καλφτερθ 

απόδοςθ από τα 64QAM (ρυκμόσ 2/3, 2K και 1/32 

διάςτθμα φφλαξθσ), όςον αφορά 3 παραμζτρουσ: 

ομοδιαυλικι παρεμβολι, πολυδίοδθ διάδοςθ και 

impulsive interference (II). ε κάκε περίπτωςθ για να 

επιτευχκεί ο ίδιοσ λόγοσ C/I απαιτείτai μεγαλφτεροσ 

λόγοσ C/N για τα 64QAM. Αντικζτωσ, τα 16QAM 

παρουςιάηουν μεγαλφτερθ ςτακερότθτα και 

καλφτερο ςυγχρονιςμό. Σο πλεονζκτθμα, βζβαια, των 

64QAM είναι ο μεγαλφτεροσ ρυκμόσ μετάδοςθσ 

δεδομζνων.] 



Οι δφο μζκοδοι λειτουργίασ, 2k και 8k, που ορίηονται 

για τισ DVB-T μεταδόςεισ, χρθςιμοποιοφνται ανάλογα 

με τα χαρακτθριςτικά τθσ τοποκεςίασ και τον τρόπο 

λιψθσ. Η μζκοδοσ 2k είναι κατάλλθλθ για λειτουργία 

απλοφ εκπομποφ και για μικρά SFN δίκτυα, με 

περιοριςμζνεσ αποςτάςεισ μετάδοςθσ. Η μζκοδοσ 8k 

μπορεί να χρθςιμοποιθκεί και για λειτουργία απλοφ 

εκπομποφ και για μικρά και μεγάλα SFN δίκτυα. Η 8k 

δίνει και το μεγαλφτερο μζγεκοσ SFN κυψζλθσ. Η 

επιλογι του διαςτιματοσ φφλαξθσ αντιπροςωπεφει 

τθν ανταλλαγι μεταξφ χωρθτικότθτασ και του 

μεγζκουσ τθσ SFN κυψζλθσ. 

 

4.ΔΙΚΣΤΑ ΕΚΠΟΜΠΗ SFN,MFN 

Σο DVB-T υποςτθρίηει δφο τφπουσ δικτφου εκπομπισ, 

τουσ MFN και SFN. Σα δίκτυα MFN (Multi Frequency 

Network) ι Δίκτυα Πολλϊν υχνοτιτων επιτρζπουν 

τθν εκπομπι ίδιων ι διαφορετικϊν προγραμμάτων 

ανά εκπομπό και ςε διαφορετικζσ ςυχνότθτεσ. Σα 

δίκτυα SFN (Single Frequency Network) ι Δίκτυα 

Κοινισ υχνότθτασ επιτρζπουν κατανεμθμζνθ 

εκπομπι του ίδιου προγράμματοσ από πολλοφσ 

πομποφσ που λειτουργοφν ςτθν ίδια ςυχνότθτα. 

Η υλοποίθςθ δικτφων επίγειων ψθφιακϊν εκπομπϊν 

μπορεί να γίνει με: 

 Δίκτυα MFN 

 Δίκτυα SFN 

 υνδυαςμό MFN – SFN 

 Δίκτυα MFN με χριςθ SFN gap-fillers 

 Μικρά –dense- SFN Δίκτυα 
 

Η τελικι επιλογι είναι ςυνάρτθςθ των διακζςιμων 

ςυχνοτιτων, τθσ επικυμθτισ κάλυψθσ, του αρικμοφ 

των multiplexers κακϊσ και των επιμζρουσ εκνικϊν 

ςτρατθγικϊν. Άλλωςτε, θ υποςτιριξθ των δφο αυτϊν 

τφπων δικτφου και των ςυνδυαςμϊν τουσ 

ςυμβάλλουν ςτθν εξάπλωςθ του DVB προτφπου 

ζναντι των ανταγωνιςτϊν του (ΑTSC – Αμερικι, ISDB - 

Ιαπωνία) παγκοςμίωσ. 

τα δίκτυα MFN κάκε πομπόσ χρθςιμοποιεί 

διαφορετικι ςυχνότθτα, ενεργεί ‘ανεξάρτθτα’ και ζχει 

τθν δικιά του περιοχι κάλυψθσ. Η 

επαναχρθςιμοποίθςθ ςυχνοτιτων είναι δυνατι για 

ςυγκεκριμζνθ απόςταςθ κατά περίπτωςθ, ενϊ ζχει 

ίδια φιλοςοφία δικτφου με τθν υπάρχουςα 

κατάςταςθ (αναλογικι τθλεόραςθ). Κατά ςυνζπεια, 

ζνα μεγάλο μζροσ του υπάρχοντοσ δικτφου μπορεί να 

επαναχρθςιμοποιθκεί, ιδίωσ για ςτακερι λιψθ, και 

ζτςι να διατθρθκεί μεγάλο μζροσ του υπάρχοντοσ 

δικτφου αναλογικϊν εκπομπϊν για μεγάλο διάςτθμα. 

τα δίκτυα SFN όλοι οι πομποί ςτο δίκτυο 

χρθςιμοποιοφν τθν ίδια ςυχνότθτα και ςυνειςφζρουν 

ςε μία επικυμθτι περιοχι κάλυψθσ, δεν λειτουργοφν 

‘αυτόνομα’ και πρζπει να μεταφζρουν το ίδιο 

περιεχόμενο. τθν περιοχι κάλυψθσ πρζπει να είναι 

διακζςιμθ – ελεφκερθ- θ ίδια ςυχνότθτα. Η 

υπάρχουςα υποδομι δικτφου αναλογικϊν εκπομπϊν 

μπορεί να χρθςιμοποιθκεί αλλά με τθν προςκικθ και 

νζων ςτακμϊν. Η ςωςτι ςχεδίαςθ SFN δικτφων δίνει 

πιο ομοιογενι κατανομι πεδίου για κινθτι λιψθ 

(portable & mobile) 

το DVB-T υπάρχει θ δυνατότθτα χριςθσ και των δφο 

τρόπων διάρκρωςθσ δικτφου, τα μεικτά δίκτυα MFN-

SFN. Η διάταξθ ζχει ωσ εξισ: μζςα ςε ζνα δίκτυο 

κεντρικϊν ςτακμϊν τφπου MFN, δευτερεφοντεσ 

ςτακμοί μικρότερθσ ιςχφοσ ςυμπλθρϊνουν τθν 

κάλυψθ λειτουργϊντασ ςτθν ίδια ςυχνότθτα με τον 

κεντρικό ςτακμό που ανικουν. Η υλοποίθςθ γίνεται 

ποικιλοτρόπωσ και ανάλογα με τισ ανάγκεσ τθσ κάκε 

χϊρασ. Με τθ λφςθ αυτι ξεπερνϊνται προβλιματα 

κάλυψθσ ςε αρκετζσ περιπτϊςεισ, αφοφ είναι και 

οικονομικά και πρακτικά ςυμφζρουςα. Αυτό τθν 

κάνει τθν κυρίαρχθ επιλογι ςε όλθ τθν Ευρϊπθ 

ςιμερα. Σο επικρατζςτερο ςενάριο υλοποίθςθσ είναι 

να ζχουμε δομι δικτφου MFN για εκνικι κάλυψθ και 

μικρότερεσ δομζσ SFN για τοπικι κάλυψθ. 

Σα ςτοιχεία που διαφοροποιοφν τα δίκτυα MFN και 

SFN είναι τα εξισ: 

Σα δίκτυα SFN ζχουν αποτελεςματικότερθ διαχείριςθ 

ςυχνοτιτων – εξοικονόμθςθ φάςματοσ. Με 

δυνατότθτεσ διαμόρφωςθσ OFDM, ςτο δζκτθ 

ςυνειςφζρουν εποικοδομθτικά περιςςότερα του ενόσ 

ςιματα, που παράγουν ζνα ‘Κζρδοσ Δικτφου’. 

Η κατανομι ςιματοσ είναι ομοιόμορφθ ςτθν περιοχι 

κάλυψθσ για τον ίδιο αρικμό πομπϊν και θ ςυνολικι 

ιςχφσ χαμθλότερθ από ότι ςτα MFN. Σο μειονζκτθμά 

τουσ είναι ότι απαιτοφν ςυγχρονιςμό των πομπϊν και 

ζχουν προβλιματα ενδοπαρεμβολισ. 

Σα δίκτυα ΜFN ζχουν αυξθμζνθ ιςχφ ςε ςχζςθ με 

αναλογικά και SFN. Χρθςιμοποιοφνται πολλζσ 

ςυχνότθτεσ και καλφπτονται μεγάλεσ περιοχζσ. Ζχουν 

παρόμοια κάλυψθ με τα υπάρχοντα αναλογικά 



δίκτυα και δυνατότθτα επαναχρθςιμοποίθςθσ 

υπάρχουςασ υποδομισ. Επίςθσ, ευνοοφν τον τοπικό 

προγραμματιςμό,ενϊ δεν χρειάηονται ςυγχρονιςμό 

των πομπϊν. 

Παρόλο που ςτα δίκτυα MFN τα χαρακτθριςτικά 

πλάτουσ και κακυςτζρθςθσ των αντθχιςεων ςε κάκε 

περιοχι δε μποροφν να εκτιμθκοφν από το 

ςχεδιαςτι, ςτα SFN τα χαρακτθριςτικά των ‘τεχνιτϊν’ 

αντθχιςεων από τουσ διάφορουσ εκπομποφσ 

μποροφν να εκτιμθκοφν με πολφ καλι προςζγγιςθ. 

Κάκε ςυμβολι SFN επθρεάηεται επίςθσ από ‘φυςικζσ 

αντθχιςεισ’ εξαιτίασ ανακλάςεων ςτθ διαδρομι 

διάδοςθσ. Επιπρόςκετα, θ χωρικι διαςπορά εξαιτίασ 

τθσ παρουςίασ πολυδίοδθσ διάδοςθσ ι SFN 

αντθχιςεων αυξάνει τθν πικανότθτα τουλάχιςτον μία 

ςυμβολι να ξεπερνά το απαιτοφμενο κατϊφλι του 

δζκτθ. Αυτό το ςτατιςτικό κζρδοσ είναι πολφ 

ςθμαντικό ςε παρεμποδιηόμενεσ περιοχζσ και μζςα 

ςτα SFN. 

Σα δίκτυα που λειτουργοφν ςιμερα ςτθν Ευρϊπθ 

αφοροφν υλοποιιςεισ κυρίωσ MFN με αμζςωσ 

ςυνθκζςτερθ επιλογι τα μεικτά δίκτυα: MFN ςε 

ςυνδυαςμό με μικρά SFN με τα εξισ χαρακτθριςτικά: 

Αρικμόσ Multiplexers : 6  

φςτθμα : OFDM 8k 

Φάςμα ςυχνοτιτων : UHF 

Guard Interval : 1/8 

Διαμόρφωςθ : 64-QAM, με επόμενθ τθν 16-QAM 

ERP : 10 – 20 dB χαμθλότερθ από τισ αναλογικζσ 

Ο ςχεδιαςμόσ των δικτφων γίνεται ςε τρία επίπεδα. 

το πρϊτο επίπεδο ςχεδιαςμοφ κακορίηεται τo είδοσ 

υπθρεςίασ: DVB-T, τo είδοσ λιψθσ: ςτακερι ι 

φορθτι ι κινθτι, το ποςοςτό κάλυψθσ: ολικι ι 

αςτικι ι τοπικι και τα υφιςτάμενα ι μελλοντικά 

δίκτυα που κα προςτατευκοφν. το δεφτερο επίπεδο 

ςχεδιαςμοφ κακορίηονται τα χαρακτθριςτικά του DVB 

– T, τα χαρακτθριςτικά του δικτφου: κεραίεσ, 

αποςτάςεισ ςτακμϊν. το τρίτο επίπεδο ςχεδιαςμοφ 

αποφαςίηεται το είδοσ των δικτφων που κα 

υλοποιθκοφν: MFN/SFN. 

 

το ςχεδιαςμό δικτφων SFN υπάρχουν κάποιοι 

παράγοντεσ διαφοροποίθςθσ ωσ προσ τα δίκτυα MFN 

και τα υφιςτάμενα αναλογικά. Σο προκφπτον κζρδοσ 

δικτφου είναι ςτατιςτικό – προςκετικό και μπορεί να 

φτάςει και τα 12db για κάλυψθ από τρεισ πομποφσ. 

Οι κζςεισ των ςτακμϊν και θ ενδογενισ παρεμβολι 

είναι ςε αλλθλεξάρτθςθ με το επιλεγμζνο διάςτθμα 

φφλαξθσ GI. Για να μειωκεί επαρκϊσ θ ενδογενισ 

παρεμβολι, που κακορίηει το μζγιςτο μζγεκοσ για 

τθν περιοχι κάλυψθσ, θ επιλογι του GI πρζπει να 

επιτρζπει ςτο ςιμα να μεταδοκεί μεταξφ δφο 

γειτονικϊν ςτακμϊν. 

 

5.ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 

Εν κατακλείδι, κα λζγαμε ότι τα δίκτυα ψθφιακισ 

τθλεόραςθσ εκμεταλλευόμενα τθν ανάπτυξθ τθσ 

ψθφιακισ τεχνολογίασ ζχουν υπερκεράςει κατά πολφ 

αυτά τθσ αναλογικισ.Σα βιματα κωδικοποίθςθσ και 

μετάδοςθσ του ςιματοσ που παρουςιάςτθκαν ςτισ 

προθγοφμενεσ ενότθτεσ δίνουν τθ δυνάτοτθτα για 

αντιμετϊπιςθ πολλϊν και ςθμαντικϊν προβλθμάτων 

που παρουςιάηονταν ςτθν αναλογικι(π.χ διαλλείψεισ 

πολλαπλϊν διαδρομϊν) ενϊ παράλλθλα δίνουν τθ 

δυνατότθτα για επίτευξθ υψιλοτερων ρυκμϊν 

μετάδοςθσ, καλφτερθ διαχείρθςθ φάςματοσ, 

καλφτερθ ποιότθτα εικόνασ και φυςικά τθν ειςαγωγι 

νζων διαδραςτικϊν εφαρμοφϊν.υνοψίηοντασ, ςτθν 

εικόνα 2 παρουςιάηεται το διάγραμμα του DVB-T που 

περιγράφει όλθ τθ διαδικαςία και το ταξίδι του 

ψθφιακοφ ςιματοσ απο τθ δθμιουργία μζχρι και τθν 

εκπομπι του. 
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